


《“校企深度融合，全程职业模拟”高职酒店管理专业人才培养模式创新》
成果总结
一、成果的研究背景
“办人民满意的教育”是国家对学校工作的要求和厚望，厦门南洋职业学院鲁加升教授、校长把它具体化，提出“办一所负责任的大学”愿景。负责任，就是为学生着想，为社会担当。学校坚持践行“以人为本、特色办学、全面育人”的办学理念，在人才培养全过程中融入学校的三创理念，在招生咨询、新生入学教育、专业教学、实训实践的环节中向学生推广三创理念、三创思维，使三创理念、三创思维内化为学生的心智模式。
《国家中长期教育改革和发展规划纲要（2010-2020年）》指出，高等职业教育要推进教育教学改革，实行工学结合、校企合作、顶岗实习的人才培养模式。按照纲要要求的精神和学校的办学理念，本项目在进行行业经济和区域经济发展状况分析、毕业生跟踪回访、召开专家座谈会、本地区高职院校酒店类专业设置情况等广泛的市场调研基础上，最后确定校企合作构建“校企深度融合、全程职业模拟”教学环境的新型人才培养模式，涉及了从新生入学到学生课程学习、就业，企业全程参与的人才培养方案。结合“福建省高等职业教育省级示范专业的建设目标，依托专业建设具有理念先进、平台先进、成果丰硕等优势，从教学模式，教学体系、教学方式等多方位进行改革和实践，发挥专业优势资源的人才培养作用，提高学生创新能力。
四年来的改革与实践取得令人满意的成果。2016年在第六届SEAC新道教育主题年会上获得“校企合作优秀推进奖”1项；建立了一套依托校企合作优势资源的、由校内外导师制、学生实训项目研究、启发讨论式教学、以赛促教等构成的多层次学生创新能力人才培养体系，培养出一批基础扎实、专业技能全面、有理想、有创新意识、有特色的酒店专业技能型人才。本专业连续三年保证了国赛参赛并获二等奖、省赛获得一等奖的好成绩，7人次获得全省职业技能大赛一等奖两项，连续3年获得市级职业技能大赛一等奖。
二、成果主要内容
2012年9月，本专业开始“校企深度融合，全程职业模拟”人才培养模式的探索与研究。校企深度融合不仅进一步满足教学层面的需要，解决学生实训、就业的需要，更促进了为社会、产业、企业服务，探索校企二元办学路径和模式，向项目升级换代、层级深度融合发展。“全程职业模拟”将企业的工作过程复制到学校，使学生在3年的学习中加深了对企业工作过程的认识，掌握了行业最新信息，有效地提高了自身的业务能力和教学水平，实现校园与企业的“无缝对接”，实现学生毕业与上岗的“零过渡”。
（一）校企合作，“双头牵引”构建产学合作发展机制
在“校企深度融合，全程职业模拟”人才培养模式下，与厦门酒店行业企业开展深度合作，建立学校与企业“双头牵引”、“双主体”的发展合作机制。该机制促进了企业生产与学校教育教学的共同发展，达到校企双方的双赢效果：企业充分利用学校的教育资源与人才优势，解决员工培训和优质人力资源补充问题，提高了企业效益；学校则充分利用企业的人才需求、职业环境以及具有企业经验的一线专家，解决人才培养方案的创新、教学内容改革、实践教学的实施以及学生就业等诸多问题，促进了教育教学改革，提高了办学效益。
（二）紧贴行业需求，构建基于工作过程的课程体系与课程标准，使职业能力培养目标更加明确
在“校企深度融合，全程职业模拟”人才培养模式下，原有的课程体系已不能适应。通过把单一课程改革推进到完整的专业体系改革，使学生获得行业工作领域的系统化训练，把学习过程转化为全程工作模拟过程，从而实现了把方法能力、社会能力的训练融入三年的学习过程之中。
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（三）实施“任务驱动，项目导向”教学做一体化的教学模式，凸显高职教育的职业性与实践性
在“校企深度融合，全程职业模拟”人才培养模式下，我们设计出“任务驱动，项目导向”教学做一体化的教学模式。根据任务驱动教学模式，总结归纳教师多年的教学经验与方法，针对不同的学习情境和学生特点，分别采取灵活的趣味案例教学法、角色扮演法、基于过程性的评价体系（改变传统撰写毕业论文的形式为创新的商务项目设计考核方式）等多种教学方法实施教学，引导学生积极思考、乐于实践，全面提升学生的专业能力与社会能力，取得了较好的教学效果。
（四）组建校企混编的师资团队
通过校企合作的方式，把企业培训师的培养体系与学校“双师型”教师的培养体系相对接，校企共同组建混编型师资团队，使教师具备企业培训师的素质，从而建设一支更符合行业人才培养需要的、双师型师资团队。
（1）专业教师参与企业在职员工业务培训
社会服务是高校的重要职能，本专业本着“校企深度融合，全面服务社会”的理念，立足地方立足社会发展需要，全方位开展服务工作，四年内共有七人次专任教师为企业进行培训近200学时，有两人次为企业的行业技能大赛聘为指导教师，有两人次为餐饮证和导游证技能鉴定考官，为企业提供4份咨询报告，咨询费用达103.5万。
（2）企业一线专家走进课堂，指导专业实践
在近几届新生入学教育中，邀请企业专家来校做报告，通过企业参与，把新生入学教育过程从传统的学校和专业的认知教育转换为对企业、职业的认知启蒙，引导学生正式进入职业生涯模拟状态。在课程实施中，企业参与专业课教学，企业派专家亲授《酒店市场营销》、《餐饮服务与技能管理》等专业课程。在专业课教学基础上，企业实施职业素质教育，企业通过与学生座谈、交流等方式了解学生的心态，传播企业的文化。
（3）专业教师下企业进行挂职锻炼
专业教师下企业挂职锻炼，一方面可以更好的提高自身的专业能力，另一方面也可以进一步了解学生顶岗的情况，做好企业跟学生的沟通桥梁作用。目前我们共有2位老师下企业进行挂职锻炼。
（4）校企共同开发专业核心课程，开发实训教材和岗位培训教材
以企业工作岗位技能和职业标准为中心，把企业培训课程与现有教学标准融合，项目小组全程负责和推进课程体系建设项目的执行。在教学过程中，企业参与确定课程内容、编写课程标准、制定教学计划，参与教学、编写校企合作教材、开发实训项目和实训指导书。现有校企共建校本教材《星级酒店常用语实训教材》和前厅、客房、餐饮、形体、酒店英语等课程《实训指导手册 》。参与1项教育部职教师资教师标准、课程、教材开发项目。
（五）校企共建实训基地
本专业设立中餐实训室、西餐&酒吧实训室、前厅实训室、导游综合实训室、南洋旅游工作室、茶艺实训室、形体实训室、飞机+动车模拟舱实训室、国际邮轮人才培育中心、罗马假日酒店客房服务实训室等十个校内实训基地。学校联手企业，对外实施企业人才培训，对内实习实训，使产学研一体化合作初具规模。
目前我们跟厦门的艾美酒店、康莱德酒店、希尔顿逸林酒店、日航酒店、金雁酒店等多家酒店进行深度校企合作，为学生提供顶岗实习基地和就业基地，留岗学生表现得到企业一致认可。同时，我们与厦门海乘海事咨询有限公司共建国际邮轮人才培育中心，目前共有16名学生在邮轮上工作，并且都得到了很大的锻炼。
（六）创新出“校企深度融合，全面服务社会”的社会服务理念，提出并践行“办一所负责任大学”的愿景
在“校企深度融合，全程职业模拟”人才培养模式下，本专业本着“校企深度融合，全面服务社会”的理念，立足地方立足社会发展需要，全方位开展服务工作，在企业培训、科技服务、考评考证和师生志愿服务方面都有卓越的成绩，响应了学校“办一所负责任大学”的愿景。
（七）在“以赛促教，以赛促学”理念的指导下，创新出“六化“的技能竞赛训练模式
随着职业教育教学的不断深入,社会对职业学生专业技能的要求也越来越高。社会对人才培养要求的不断提高,重点体现在实践动手能力和应用能力的培养上，技能竞赛水平的高低是衡量职业教育质量和办学水平的重要指标之一。基于此，在全程职业模拟人才培养模式和“以赛促教，以赛促学”理念的指导下，创新出“六化“的技能竞赛训练模式。
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本专业连续三年保证了国赛参赛并获奖、省赛获得一等奖的好成绩，2人次参加中西餐比赛获国赛二等奖，7人次获得全省职业技能大赛中西餐项目一等奖，连续3年获得市级职业技能大赛一等奖。 
（八）强调学生动手能力，注重开展学生勤工助学和第二课堂活动，培养“三创型”人才。
在“校企深度融合，全程职业模拟”人才培养模式下，我们强调学生动手实践能力和职业性。鲁加升校长多次在国内外会议上结合厦门南洋学院的办学经验，介绍了将勤工助学做成了学校的人才培养模式，在十四届毕业生中就业率始终保持99%，应届毕业生创业率达到了10%。在2016年的全校学生思想政治教育工作会议上，党委书记主持会议，校长作主题报告，主题为学生社团建设，要求全校每位干部和老师至少参加一个以上的学生社团指导工作，加强学生第二课堂的建设。同时，鲁校长还提出了南洋培养创新、创造、创业“三创型”人才的经验，即（1）理念先导，建构三创思维；（2）简除烦苛，创设三创环境；（3三）培养创师，垂范三创形象；（4）打造平台，孵化三创资源；（5）改革教学，融入三创标准；（6）开放交流，延展三创空间。
三、创新点
从酒店管理培养高素质技术技能型人才培养体系整体优化出发，以“以人为本，特色办学，服务社会”为理念，在如何培养符合区域规划纲要精神和福建经济社会发展需要的高素质技术技能型人才方面做了深入研究和探讨。成果的创新之处体现在：
1.应用全程职业模拟的理念，多方位开展教学改革
按照职业教育理念，从课程体系、教学方法、教学组织方式等方面进行改革。实训课程体系实施“任务驱动，项目导向”教学做一体化的教学模式，凸显高职教育的职业性与实践性。
2.解决了“专业优势资源难以发挥人才培养作用”的难题
改变传统的人才培养模式，创新出“校企深度融合，全程职业模拟”的工学结合的人才培养模式，符合企业“拿来就用”的要求，满足了区域社会经济发展人才的实际需求。
3.建立了依托学科优势资源、以学生能力培养为目标的人才培养体系
强调学生动手能力，创新出“六化”的技能竞赛训练模式；以赛促训，培养“三创型”人才。
四、应用情况
（一）学生能力和综合素质明显提高
1.学习理念发生根本转变。学生学习目的性更加明确，自主性学习能力得到加强，个性和专业技能得到发展，素质得到提高。
2.学生的满意度高。全部课程的学生评价成绩平均达90分, 95%的课程学生评价为优秀。
3.本专业学生参加各级职业技能大赛取得优异成绩。2014年以来，本专业连续三年保证了中餐主题宴会设计和西式宴会服务的国赛参赛并获奖、省赛获得一等奖的好成绩，2人次参加中西餐比赛获国赛二等奖，7人次获得全省职业技能大赛中西餐项目一等奖，连续3年获得市级职业技能大赛一等奖。
4.学生能力得到提高。最近几年本专业的学生双证书获取率为100%。
5.毕业生受到用人单位的欢迎。毕业生就业率为99%，毕业生就业岗位上的称职率达到98%以上，深受用人单位的欢迎，具有良好的社会声誉。
（二）教学标志性成果丰硕
1. 主持省级项目2项。
2. 造就1个省级示范专业。
3. 获得校级精品课程1门。
4. 培育3名校级教学名师。
5. 主编、参编教材8部；发表教学研究论文15篇
6. 获得6项教学成果奖。
7. 为企业提供8份咨询报告，申请专利1项。
（三）开放辐射效应显著
1.该成果在我院旅游管理、空中乘务、高速铁路乘务等专业也得到应用，根据教学实际情况，对不同专业的教学内容和培养目标题图不同的要求，收到各专业教研室和学生的好评；
2.厦门华天职业学院、厦门兴才职业学院、厦门东海职业学院等多家兄弟院校前来学习考察本成果情况。
（四）成果获得同行高度评价
本成果受到了社会的广泛好评。近几年来，本专业已与8家企业实施了校企一体化合合作办学。其中，我院与厦门罗马假日酒店、厦门海乘海事咨询服务有限公司实施了校企共建国际邮轮人才培育基地、定单培养、定岗培养等合作项目将“校企深度融合，全程职业模拟”的人才培养模式推向深入。
五、结论与展望
本课题研究取得了阶段性的研究成果，为深入人才培养模式革新提供了有益的借鉴。今后我们该项目的发展方向为大力推行教师“双师、双语”素质建设，即拥有“高校教学经历“和“企业工作经历”、“至少掌握一门外语”。保证每年都有专业骨干教师到国内外不同业态类型的酒店挂职锻炼或参与校办企业---罗马假日酒店的项目管理。同时，每年选派骨干教师到高校学习深造，使专任教师“双师”、“双语”素质比例达100%。聘请行业顾问和学术顾问，聘任职业经理人，并优化岗位、职位级行业经历。
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